

## 王毅举行招待酒会宴请吴敦义

本报博鳌4月1日电 (记者单憬岗)今天上午,中共中央台办、国务院台办主任王毅在海南博鳌金海岸大酒店草坪举行招待酒会,欢迎前来出席博鳌亚洲论坛的台湾两岸共同市场基金会名誉团长吴敦义一行。

王毅说,在两岸同胞的共同努力下,两岸关系经受了考验,保持了正确方向,迎来更加广阔的发展前景。我们愿抓住机遇,顺应民心,全面巩固深化两岸关系的和平发展。

王毅表示,加强两岸在经济领域的各项合作仍是今年两岸关系的优先和重点。

## 蒋定之会见郭庚茂

本报博鳌4月1日电 (记者彭青林)今天上午,省委副书记、省长蒋定之在博鳌会见了参加博鳌亚洲论坛2012年年会的河南省委副书记、省长郭庚茂一行。

蒋定之对郭庚茂一行表示欢迎。在介绍海南经济社会发展特别是国际旅游岛建设的情况后,他说,海南当前面临的首要任务是保持经济平稳较快发展,稳中求进工作的总基调第一件的是要保持经济运行的稳定增长;第二是要从我们海南自身的实际出发,保持投资有一个合理的增长,特别是要重视抓好重点项目的建设与推进;第三,当前的一个工作重点是要从生产环节、供给环节落实抓好长年菜篮子基地的建设,为保持全省价格总水平的基本稳定奠定好农副农产品物质基础;第四,要千方百计扩大对外开放,把国家赋予海南旅游业改革创新试验区的政策用足用好,在扩大现代服务业的开放上探索出新的路子。

蒋定之对河南作为首个组团参加博鳌亚洲论坛的省份感到十分高兴,并对河南团此行取得的重要经贸成果表示祝贺。他说,我们

两岸经济关系正在展现全方位合作的新态势,与此同时,两岸经济合作的许多方面也开始由易入难。如何顺利推进两岸经济合作,继续实现两岸互利共赢,不断增进两岸同胞的共同利益与福祉,是双方应当深入思考和面对的问题。

他说,为此,一个重要的基本的着眼点是,应该进一步维护、巩固并不断深化两岸双方之间的政治互信,这样才能为推进经济合作,以及解决经济领域的各种问题提供更坚实的保障,营造更有利的环境,产生更持续的动力。希望两岸各界有识之士为此做出不懈努力。

省委副书记、省长蒋定之,台湾两岸共

鼓励海航这样的企业走出岛外,到河南去投资,也希望河南省有实力有品牌的企业到海南来发展自己的事业。特别是在旅游物流业、南繁育种和战略性新兴产业等方面,两省合作可以把步子迈得更大一些、更务实一些。

郭庚茂表示,海南处在我国改革开放的前沿,许多改革开放的创新举措有力地推动了海南发展和国际旅游岛建设,值得河南借鉴参考。中原经济区上升为国家战略,某种程度上也受到了海南国际旅游岛建设的影响和启发,借鉴了海南的发展思路和经验。

河南代表团此行,也是希望借助博鳌亚洲论坛这个平台,扩大中原经济区的国际影响,同时在航空等领域加强与海南的合作。他说,目前积极推进两省合作已经具备了一定基础和条件,希望进一步在南繁育种、旅游等方面寻求扩大合作的机会,相互借鉴、相互依托,实现共赢。

河南省省委常委、常务副省长李克,副省长赵建才,海南省政府秘书长徐庄,以及省政府办公厅、省发改委、省商务厅有关负责人参加会见。

## 在变革世界中寻求可持续发展的亚洲方略

### 述评

在世界经济复苏仍然举步维艰的背景下,“变革”“转型”“可持续发展”成为两千多名博鳌亚洲论坛2012年年会与会嘉宾关注的焦点。人们热切地期待就经济可持续发展、全球治理结构改革等问题收获更多有针对性、启发性的“博鳌观点”“亚洲方案”。

过去的一年,欧债危机不断蔓延,世界经济面临“二次探底”的风险。国际金融危机自2008年底席卷全球的进程表明,无论是美国以过度消费刺激经济的发展模式,还是欧洲以高福利为驱动的发展模式都难以维系。

发达国家经济低迷、增长乏力,新兴经济体尤其是亚洲新兴国家承载了更多期待。事实证明,即使在面临内外多重压力交织的困境中,2011年亚洲许多经济体仍保持了较快的增长速度。博鳌亚洲论坛在年会前发布的《亚洲经济一体化进程2012年度报告》显示,亚洲占全球经济的比重已从2009年的29%增长至2010年的32%。

全球经济阴霾中,亚洲发展的“金色故事”如何写就?人们普遍认为,由于发展水平、产业结构和自然资源禀赋的差异性,亚洲区域内国家间的合作有其固有的自然动力和优势。更为关键的是,亚洲国家在危机中守望相助,于机遇前互利合作,相互依存不断加深,合作领域不断扩大,携手向共同繁荣的方向发展。

毋庸置疑,在势不可逆的全球化浪潮中,各个经济体都身处同一条大船上,没人能在“风雨飘摇”中独善其身。肇始于西方发达国家的国际金融危机,加快了全球经济增

长重心向亚洲转移的速度,奠定了亚洲经济体参与全球经济治理结构改革的有利地位,同时也为亚洲经济体的发展提出了新的挑战和要求。

亚洲地区在成为“世界工厂”的同时,环境、人口、资源与能源的制约因素日益突出;外需萎缩加之发达经济体回归实业使亚洲制造业传统优势面临考验,转型尤显迫切;短期投机资本快速进出引发金融和经济动荡的风险犹存;区域内各经济体间合作虽然发展迅速,却并不平衡……这些都是亚洲国家在当下这个大调整、大变革的时代中所面临的。

破解这些问题,需要非凡的智慧与勇气。与在区域一体化方面先行一步的欧盟相比,亚洲国家所处的时代背景更复杂,区域内国家发展水平差异性更大。在当前阶段,要强调通过各国的比较优势,实现互利共赢,特别是全面推进亚洲各国之间的经贸合作,在产业链方面形成合理分工体系。

破解这些问题,更需要坚定的政治意愿。亚洲整体越有竞争力,亚洲各国从中受益会越多。因此各国要更多理解彼此关切、加强互信,建立互利共赢的合作机制。

破解这些问题,还需要构建平等对话、友好协商的沟通机制。已跨入新十年的博鳌亚洲论坛正成为立足亚洲、面向世界的交流平台,未来其国际影响力将进一步提升,在全球治理中的作用也将进一步显现。我们有理由相信,在真诚务实的交流中集思广益、凝聚共识,将促进亚洲共同发展,推动亚洲国家乃至世界走上健康和可持续发展的轨道。

(新华社记者王希 何宗渝 赵叶苹)



4月1日上午,在博鳌亚洲论坛2012年年会“新财富”杯高尔夫邀请赛上,博鳌亚洲论坛前理事、澳大利亚前总理霍克(左)与84岁的博鳌亚洲论坛前理事长、菲律宾前总统拉莫斯(右)在媒体前“嬉闹”的情景。作为论坛发起人,如今两人已经退居论坛“二线”,但依旧“哥俩好”。 本报记者 张杰 摄

## 博鳌将建海洋家族动漫主题公园

本报嘉积4月1日电(记者田溪 特约记者王仪)在昨天下午举行的博鳌海洋家族系列动漫卡通形象发布会上,琼海市旅游发展委员会主任杨奋介绍,该市已规划在博鳌镇建设海洋家族动漫主题公园,以进一步丰富和提升博鳌“天堂小镇”的旅游多元化魅力。

据介绍,凭借着博鳌亚洲论坛的机遇,博鳌已成为海南旅游业的一张“名片”,平均每天接待游客约8000人,去年全年共接待游客近300万人次。拟建的博鳌海洋家族

漫主题公园,规划占地面积100亩,以海洋家族成员为主,突出博鳌元素。博鳌海洋家族系列动漫卡通形象,由著名设计师、清华大学教授姚建伟先生领衔的国内首家城市视觉设计服务公司主创设计,其海洋家族成员,由小鲨、寿鲨、福鲨、震鲨、美鲨、海星星、帮帮鲨、果果鲨等不同身份的一个群体组成,以动漫卡通等形式演绎这一群体在博鳌滨海小镇一幕幕欢声笑语的生活剧。其动漫产品和衍生产品,将通过不同的材质、载体,宣传推广博鳌地域形象。

## 海航携手富士康开展战略合作

### 蒋定之钱复出席签约仪式

本报博鳌4月1日电 (记者彭青林)

今天下午,海航集团与富士康科技集团在博鳌签署战略合作协议,实现两大宝岛区域龙头企业之间的强强联手,并推动富士康科技集团加快进军海南的步伐,也促进琼台经贸合作进一步深化。

省委副书记、省长蒋定之,台湾两岸共

同市场基金会最高顾问钱复,省委常委、海口市委书记陈辞,副省长李国梁,两岸共同市场基金会执行长洪读出席签约仪式。富士康科技集团总裁郭台铭、海航集团董事长陈峰分别在战略合作协议上签字。

根据协议,海航集团和富士康科技集团将在航空、物流、科技、地产、商业贸易、电子

产品制造等领域开展合作。其中,双方在海南地区的合作是未来合作的重头戏,这意味着在海航集团的支持下,富士康科技集团有望加快投资海南、进入海南的步伐。

据介绍,富士康科技集团是全球最大的电子产业专业制造商,也是台资高科技企业的代表,连续多年稳居中国内地企业

出口产值第一名,2011年位居《财富》全球企业500强第60位。双方负责人在签约仪式上表示,由于富士康在台资企业和高科技产业中的地位和影响,此次签约将为海南高科技信息产业的发展带来新的机遇,对于进一步加强具有优良传统的琼台合作具有示范作用。

### 海南国际旅游岛建设新闻发布会透露

## 国际旅游岛建设两年干成十件大事

本报博鳌4月1日电 (记者梁振君)

海南省人民政府今天下午在博鳌举行的海南国际旅游岛建设新闻发布会透露,国际旅游岛建设上升为国家战略两年来,全省上下紧抓机遇,着力调整结构、转方式、抓改革、惠民生、促和谐,两年时间共干成十件大事,使全省经济社会保持了健康平稳较快发展的良好态势。

受海南省委、省政府委托,省委常委、宣传部长、副省长谭力在发布会上介绍了海南国际旅游岛建设两年来的发展情况及相关工作。

近两年来,在党中央、国务院的正确领导下,海南省委、省政府紧紧抓住国际旅游岛建设上升为国家战略的重大历史机遇,2011年全省实现地区生产总值2515.29亿元,比2009年增长52%;人均地区生产总值4429美元。

据悉,国际旅游岛建设两年来,我省经济社会发展之所以取得上述成就,主要是办成了下列十件大事。

首先,高起点、高标准编制各项规划。省委、省政府坚持科学规划先行,高起点、高标准、严要求谋划国际旅游岛建设。组织编制的《海南国际旅游岛建设规划纲要》在《海南国际旅游岛建设规划纲要》体系框架下,又相继

完成“十二五”规划纲要和44个配套专项规划、省主体功能区规划,以及国际旅游岛风貌规划、主题公园规划、12个重点旅游度假区和22个风情小镇规划,启动新一轮城市总体规划、土地利用总体规划和洋浦开发园区总体规划修编,加强和规范村镇规划建设管理。

其次,开展环境整治和文明大行动。省委、省政府把整治城乡卫生环境作为国际旅游岛建设起步的突破口,全面整治城乡“脏、乱、差”现象,城乡卫生环境有了明显好转。

2012年我省开展“海南文明大行动”,准备用三年左右时间,彻底解决海南旅游市场上存在的不文明、不诚信现象。

再次,大力加强基础设施建设。在国家的大力支持下,近两年海南基础设施建设取得长足进步。

旅游基础设施和项目建设方面,积极推进文昌航天主题公园、陵水海洋主题公园、万宁奥特莱斯综合购物中心等重点旅游项目按规划进度建设。

第四,经济产业结构更趋合理。近两年来,海南在加快经济发展的同时,产业结构不断优化,2011年三次产业结构比例为26.2:28.4:45.4,农业增加值近几年增长幅度在7%左右,比全国平均增速高出近一倍,规模以上工业实现增加值437.94

亿元,增长14%,第三产业增加值达1141.64亿元,同比增长13.3%,对经济增长的贡献率达到51.3%。以旅游业为龙头的现代服务业在全省产业结构中的地位和作用愈显,成为支撑海南经济社会发展最具特色、最具竞争力的主导产业。

第五,国家赋予的优惠政策全面落实。退免税政策的实施,丰富了海南的旅游产品,增强了海南旅游业的竞争力,推动了海南旅游业的发展;26国免签证政策是我国目前最便利、最开放的入境签证政策。据统计,26国免签证游客占海南接待入境游客比例近60%,占我省接待外国游客近90%;游艇业是旅游新业态,在全国还没有相应的管理规定。海南在全国率先出台《海南省游艇管理试行办法》,从游艇登记检验等3个方面实施15项特殊政策,有力地推动了海南游艇业的快速发展。

第六,生态环境继续保持全国一流水平。我省率先建立逐年增长的生态补偿投入机制;开展绿色照明示范省建设,积极发展风电、光伏等清洁能源;实施“绿化宝岛”工程,两年来共新增造林47.3万亩。全省森林覆盖率达60.5%,空气质量、河流和近岸海域水质继续保持全国一流水平等。第七,文化与旅游加速融合。两年来,我省先后出台《关于加快推进文化改革发展

的决定》、《关于支持文化产业加快发展的若干政策》等,在强有力的政策支持下,大企业、大项目来海南投资文化产业的势头十分强劲,南山、呀诺达、槟榔谷等大型著名景区不断利用文化元素提升自身价值,文昌航天主题公园、陵水海洋主题公园、海棠湾梦幻娱乐不夜城等一批大型文化项目相继动工。

第八,对外开放不断深化。博鳌亚洲论坛是海南对外交流最大的平台,海南省委、省政府非常重视利用好博鳌亚洲论坛这个平台,以此推动海南对外开放和经济社会发展。近两年来,海南还成功举办一批重大国事外交和会展赛事活动,比如首届博鳌国际旅游论坛、金砖国家领导人峰会等。

第九,民生投入最大百姓实惠最多。

近两年是老百姓得实惠最多的两年。

2010年,2011年全省民生投入分别达

409.64亿元、546.9亿元,占公共财政支出的比例达70.5%、70.2%,做了大量惠及民生的实事。

第十,促进干部作风明显转变。我省去年出台《关于进一步加强领导班子和领导干部作风建设的若干意见》,开展治理“慵懒散慢”专项整治活动。目前干部群众齐心协力,发展干事的劲头很足,形成了全省上下凝心聚力、加快发展的良好态势。

本报博鳌4月1日电 (记者梁振君)享有我国目前最便利、最开放的入境签证政策的海南,正吸引外国游客纷至沓来。今天召开的海南国际旅游岛建设新闻发布会透露,得益于上述政策,26国入境海南的游客已占全省接待入境游客的60%以上,占海南接待外国游客的90%。

2010年8月,公安部批准海南增加芬兰、丹麦、挪威、乌克兰、哈萨克斯坦5国为国人免签签证国家,使入境海南免签签证国家由21个增加到26个;对俄罗斯、韩国、德国3国旅游团组团人数由5人以上放宽至2人以上,入境停留时间由15天延长至21天,这是迄今我国最开放的入境签证政策。



海南国际旅游岛建设新闻发布会现场。 本报记者 张杰 摄

## 国际旅游岛先行试验区计划本月下旬开建 三年成势 五年成形 十年成城

本报博鳌4月1日电 (记者梁振君)

国际旅游岛先行试验区的推进情况备受社会各界关注。今天在博鳌举行的海南国际旅游岛建设新闻发布会透露,海南国际旅游岛先行试验区已确定起步区为陵水黎族自治县黎安片区,目前试验区前期准备工作顺利推进,计划于本月下旬开建,试验区将“三年成势、五年成形、十年成城”。

这是我省首次向外界公布国际旅游岛先行试验区的相关规划和建设情况。在今天的新闻发布会上,省委常委、宣传部长、副省长谭力介绍了国际旅游岛先行试验区的推进情况。

据悉,先行试验区位于陵水黎族自治县南部地区,紧邻三亚,包括黎安、新村、三才镇范围,试验区规划面积65平方公里,可开发的土地面积39.6平方公里。

根据相关规划,未来3年,先行试验

区将完成园区规划、安置、市政交通、园林绿化等基础设施,城市主体骨架全部形成,一批大型项目全部建成。目前,试验区已落实250亿元投资,将建成海洋主题公园、大型免税购物中心、至西沙及境外旅游的邮轮码头等一批重大项目。

未来5年,先行试验区内的城市功能、交通设施将进一步完善,园区规模集聚,中心区基本形成,试验区的影响力将继续扩大。届时将完成投资达500亿元以上,年接待游客量超过400万人次。

未来10年,试验区城市配套功能完善,水、绿、城、文主题凸显,将成为一座低碳节能、绿色宜居、人民富庶、富有中华民族特色的时尚滨海新城,成为全国最大的文化产业聚集区,成为海南经济的重要增长极和国际旅游岛建设的示范区,预计游客量将超过1000万人次/年。

据介绍,国际旅游岛先行试验区将围绕国家赋予海南的特殊政策、开发模式、体制机制创新、产品创新、投融资模式创新等五个方面先行先试。特殊政策的试验包括大型免税购物、体育彩票、西南沙旅游、游艇旅游、水域开放、森林旅游、离岸金融等在先行试验区集中实施。

开发模式的试验将以政府为主导,市场为手段,企业为主体,以对外开放和加强合作为途径探索园区开发模式的创新。体制机制的试验是在先行试验区成立党工委管委会作为省委、省政府的派出机构,授予先行试验区管委会履行先行试验区范围内的行政管理权和执法权,行使相关省級行政审批权,即省委、省政府的全部权力都将下放至先行试验区,这有利于提高办事效率。

产品创新的试验包括发展海上运动、

## 推进国际旅游岛建设将从五个方面发力

本报博鳌4月1日电 (记者梁振君)

国际旅游岛建设不能一蹴而就,需要付出长期艰辛的努力。省政府今天召开的海南国际旅游岛建设新闻发布会透露,未来我省将从加强基础设施建设等五个方面着力推进国际旅游岛建设。

基础设施是经济社会发展最基本的要素保障,也是现代化的重要标志。海南要建设国际旅游岛,要实现经济社会的健

康快速发展,离不开现代基础设施的加快建设,不断完善。目前海南国际会展中心落成开馆,三亚绕城高速全线通车;昌江核电、东方电厂二期、海口至屯昌高速公路、文昌清澜大桥、红岭水利枢纽、洋浦30万吨级原油码头、海南300万吨LNG站线等一批项目正抓紧建设。重点基础设施建设,为海南未来长远健康发展提供了坚实的支撑。

尤为值得一提的是3个机场项目和琼州海峡跨海通道工程。建设跨海通道将给海南带来巨大的人流、物流,目前该项目已列入国家“十二五”规划纲要,争取“十二五”期间开建。此外,直接服务论坛的博鳌机场已获批立项,将于近期开建。扩建后的美兰、凤凰国际机场,旅客设计通行能力将分别达2000万人次/年和2500万人次/年。

此外,我省通过开展文明大行动等,持续提升社会文明程度;同时不断丰富旅游产品,开发滨海旅游、热带雨林旅游、高尔夫旅游资源;切实保护好生态环境,切实改善民生,建设幸福家园。我省将继续加大对财政对民生事业的投入力度,着力解决好就业、上学特别是幼儿入园、看病、养老、住房、物价、扶贫等领域的民生热点问题。

据介绍,三亚免税店开业以来,销售持续火爆,但也有部分游客反映免税购物的限额低,购买商品的品种少,此外,限制又过多。

对此,省委常委、宣传部长、副省长谭力坦言,成立三亚免税店是我破天荒的第一次,本来设计之初就有一个不断完善的过程,也是希望运行到一定程度后不断总结,目前我省正就完善相关政策进行调研。